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ТЕЗИ
У сучасний час неможливо уявити себе без фінансових знань . Людина живе у світі фінансових явищ, вона купує і продає, отримує доходи і сплачує податки, управляє і підкоряється управлінським рішенням,  наймається на роботу, розпочинає свою справу. Зрозуміло, що краще, коли людина чинить ці дії свідомо, раціонально використовуючи власні сили та інші ресурси. 

Працюючи з літературою, нам вдалося віднайти чимало цікавих задач, пов’язаних з даною тематикою.

Працюючи над проблемою дослідження задач з фінансовим змістом, ми мали на меті вивчити різні прийоми розв’язування таких задач, а саме, задач на банківську діяльність, задач  на оподаткування, задач на цінні папери,  задач на сімейний бюджет, задач на страхування. Це виявились прийоми застосування математичних знань, зокрема , рівняння та системи рівнянь,  нерівності, пропорції, графіки та функції, прогресії, прості та складні відсотки та ін.  Корисним виявився прийом застосування програми Microsoft Office Excel для оптимізації обчислень, для складання формул та побудови графіків. Використано опитування серед учнів класу. Проведено аналіз цього опитування.
Таким чином, усі завдання виконано, мети досягнуто.  Проте, багато питань, пов’язаних із задачами з фінансовим змістом, залишаються ще нерозв’язаними. Це зобов’язує нас долучатися до нових досліджень,  отримувати нові знання, а від плідної, творчої праці справжнє задоволення. 
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ВСТУП
Фінансові знання потрібні кожній людині не менше, ніж знання з хімії чи фізики, географії чи біології. Людина живе у світі фінансових явищ, вона купує і продає, отримує доходи і сплачує податки, управляє і підкоряється управлінським рішенням,  наймається на роботу, розпочинає свою справу. Зрозуміло, що краще, коли людина чинить ці дії свідомо, раціонально використовуючи власні сили та інші ресурси. 

Тому предметом дослідження я обрала тему " Задачі з фінансовим змістом ".
Об’єктом аналізу стали задачі, які я знайшла в опрацьованій літературі.
Я вважаю, що тема є актуальною, адже людина з давніх-давен намагалася пізнати істину життя, самовдосконалитись у ньому, з тисячі стежин вибрати одну – свою, неповторну, тобто стати непересічною особистістю. Якою буде ця мить – повною дерзань, творчих пошуків чи байдужості, апатії – залежить від нас, молодого покоління, якому в майбутньому продовжувати справу батьків.

Я вирішила провести опитування серед учнів нашого класу з метою виявлення фінансових проблем, що постають перед нами.
У ході опитування я хотіла з'ясувати такі питання:
	№пп
	
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 
	6 
	7 
	8 
	9 
	10 
	11 
	12 
	13 
	14 

	1. 
	Чи знаєте ви, які податки сплачує ваша сім’я?
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	2. 
	Чи знаєте ви, якими пільгами при сплаті податків ваша сім’я користується?
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	3. 
	Чи доводилось вам разом з батьками планувати свій сімейний бюджет на місяць або на рік?
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	4. 
	Чи застраховане ваше майно?
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+

	5. 
	Чи має ваша сім’я автомобіль?
	-
	-
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	6. 
	Чи застрахований він?
	-
	-
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	7. 
	Чи  знаєте ви щось про страхові внески та страхові виплати в разі аварії?


	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	8. 
	Чи користується ваша сім’я кредитами на придбання товарів ?
	+
	+
	+
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	-
	+
	+
	+
	-

	9. 
	Чи можете ви розрахувати  щомісячні внески  по виплаті кредитів?


	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	-
	+
	-
	-
	-
	-

	10. 
	Чи вважаєте ви за потрібне вміти розв’язувати фінансові задачі для майбутнього життя?
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+
	+


У результаті опитування виявилось, що мої ровесники нічого не знають з цього приводу, або знають дуже мало. Проте,  розв’язувати фінансові задачі для майбутнього життя хочуть вміти всі.
Вони засипали мене запитаннями, а я, в свою чергу, пообіцяла їм провести заочну екскурсію по цій темі.
Мета мого дослідження – з’ясувати суть фінансових питань, з якими ми зіткнемося на своєму життєвому шляху, здобути нові  знання для оволодіння прийомами для розв’язування задач з фінансовим змістом,  прагнути до постійного оновлення.
Наукова новизна даного дослідження полягає в тому, що механізмом для розв’язування задач з фінансовим змістом виявилась математика та інформаційні технології, зокрема програма Microsoft Office Excel. 
Робота має прикладний характер.

З даної роботи учні зможуть почерпнути відомості про задачі з фінансовим змістом  та способи їх розв’язання (див. додаток 1, стор.21)
Розв'язання таких задач знайомить нас з такими важливими категоріями фінансової тематики, як податки, бан​ківські розрахунки, доходи, витрати, прибуток тощо. Отримані практичні вміння і навички стануть нам у великій пригоді в до​рослому житті.
ЗАДАЧІ НА БАНКІВСЬКУ ДІЯЛЬНІСТЬ
Українське суспільство будує ринкову економіку. Розвиток ринкових відношень розширює сферу діяльності банків. Саме через банківську систему здійснюється основна кількість усіх фінансових розрахункових операцій.

Основним видом діяльності банків як кредитно-фінансових установ є фінансове посередництво. Здійснюється воно шляхом залучення тим​часово вільних коштів підприємств, організацій, населення тощо. Акумулюючи ці грошові резерви, банки перерозподіляють їх, надаючи кредити. Актуальність розуміння роботи банківської системи сьогодні є не​обхідною умовою для адаптації громадянина в суспільному житті. Клієнти банків передають йому в управління свої кошти в разі розміщен​ня грошей на депозитних вкладах. Через банки здійснюються розрахунки за надані комунальні послуги, поширеним стає отримання заробітної плати, пенсій, стипендій із застосуванням розрахунків за допомогою платіжних банківських карт, поповнення мобільних телефонів та ін. Послуги банків набувають все більшого по​ширення та мають чимало переваг. Користування такими послугами по​винно бути зрозумілим для пересічних громадян. Виникає необхідність належним чином роз'яснити переваги банківської системи в сфері гро​шового обігу, захисту власних заощаджень, зручності під час здійснення розрахунків.

На уроках математики та в позаурочний час ми здобуваємо первинні фінансові знання, з'ясовуємо для себе питання «вдалого» вкладу, тобто, як знайти найкращий варіант для збереження грошей — можливість отримати потрібний прибуток з певної кількості грошей, можемо отримати інформацію і про те, що депозитний вклад — це кошти в готівковій або у безготівковій формі, у ва​люті України або в іноземній валюті, які розміщені клієнтами на їх імен​них рахунках у банку на договірних засадах на визначений строк зберігання або без зазначення такого строку і підлягають виплаті вклад​нику відповідно до законодавства України та умов договору.

У нашій державі існує розгалужена банківська система, і тому, найчастіше, люди проводять грошові операції зі своїми коштами через декілька різних банків. Потрібно звернути увагу і на те, що банківська система держави є дворівневою. Національний банк України є головним банком країни.(див. додаток 2, стор.22). Він проводить єдину кредитно-грошову політику, організовує міжбанківські розрахунки, забезпечує стабілізацію національної валюти, координує роботу всіх комерційних банків.
Оскільки банківська система України об'єднує комерційні банки, які працюють на різних депозитних ставках національної та іноземної валю​ти, ми можемо провести підрахунок доходу, який можна отримати, якщо гроші не переводити в умовні одиниці, а покласти в банк у гривнях, та якщо покласти в іноземній валюті; зробити відповідний порівняльний аналіз.

Прикладні задачі на банківські розрахунки розширюють знання  про банківську систему України та розкривають її особливості. Розгляне​мо для прикладу розв'язання таких задач. На допомогу нам приходить математика.
Задача 1. Яку загальну суму кредитор повинен покласти в три різні банки, щоб виконувались наступні умови: у банк «А» потрібно покласти 45%  вкладу в банк «В», а сума вкладу в банк «В» становить 80 % від вкладу в банк «С», а в банк «С» він вклав суму, яка перевищує вклад в банк «А» на 6 400 гривень? [14] (див. розв'язування в додатку 3, стор.23)
Задача 2. На початку року є можливість внести в банк на рахунок 1640 гривень, але в кінці року треба зняти з рахунку 882 гривні, а через рік знову — 882 гривні. Під який відсоток потрібно внести гроші в банк, щоб вказані операції відбулися? [8] (див. розв'язування в додатку 3, стор.23)
Задача 3 . Кредит отриманий на 12 000 грн під 10 % річних на залишок кредиту на 12 років зі щорічною виплатою 
[image: image1.wmf]12
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 частини кредиту. На скільки змінять​ся відсоткові гроші виплати кредиту, якщо взяти цю ж суму на той самий строк під 10 %  від суми кредиту? [7] (див. розв'язування в додатку 3, стор.24)
Задача 4 .  Громадянин поклав гроші в банк на рік. Банк сплатив 18% річних, що склало 540 грн. Яка сума була покладена в банк? [14] (див. розв'язування в додатку 3, стор.25)
Задача 5. Результативна  сума депозитного вкладу  в банк на 1 рік під 16% становить 2 900 грн. Яка початкова сума вкладу ? [16] (див. розв'язування в додатку 3, стор.25)
Задача 6.  За законодавством України статутний фонд банку повинен бути не менший ніж 10 млн. грн. Чи буде зареєстрований банк, якщо до статутного фонду внесено 1 млн 357 тис. доларів, 700 тис. евро та 3 млн. гривень, а курс обміну валют 
1 долар — 8 гривень, 1 євро — 11 гривень?  [15] (див. розв'язування в додатку 3, стор.25).
Задача 7. Загальна вартість всіх активів банку S грн складається з: вартості будинку К грн, яка щорічно зменшується на k грн; депозитних внесків D грн, які щорічно збільшуються на d % (за правилом прос​тих відсотків).  Знайти загальну вартість активів через  3 poки. [9] (див. розв'язування в додатку 3, стор.26).
Задача 8. Для відкриття бізнесу потрібно 25 000 у.о. Перший банк надав у кредит певну кількість грошей під 15 % річних, а другий решту — під 16 %
річних. Яку суму отримали в першому банку, якщо загальна сума погашення кредиту через рік склала 28 890 грн? [6] (див. розв'язування в додатку 3, стор.26)
Задача 9. Загальний обсяг капіталу першого банку складає 16 млрд грн, а його статутний фонд — 0,8 млрд у.о. Який обсяг капіталу другого банку, якщо його статутний фонд складає 1 млрд грн, а доля статутного фон​ду в загальному обсязі капіталу є сталою величиною? [4] (див. розв'язування в додатку 3, стор.27)
Наведені приклади показують, що задачі на банківську діяльність мають певну спе​цифіку, яку необхідно враховувати під час розв'язування цих задач.

 ЗАДАЧІ НА ОПОДАТКУВАННЯ 
Невід'ємною частиною економічного всеобучу в умовах ринкових відно​син України є знання про сплату податків та вміння їх нараховувати.

Питання податкових надходжень до бюджету держави та система їх нарахування є однією і фінансових тем.


У податковій практиці зустрічається велика кількість задач різного типу. Податки — це обов'язкові платежі, які держава стягує із громадян, підприємств, організацій до бюджету. Розглянемо лише ті задачі, які розкривають використання математики в системі податків, ознайомлюють із застосуванням математичних понять, операцій та методів у податковій сфері.

Важливо зазначити, що задачі на податки дають можливість реалізу​вати прикладну спрямованість математики. Вже в школі ми вчимося елементам математичного моделювання, ознайомлюємось  із особливостями перекладу текстової задачі на мову математики, з роз​криттям отриманого математичного результату в реальній життєвій си​туації та його аналізом.

Це формує в нас уявлення про те, як спла​чувати податки, розуміння як і для чого вони нараховуються та допома​гає уникненню помилок у цих життєво-важливих питаннях.

Аналіз та робота з реальними цифрами знайомить нас  із не​обхідністю сплати податків та з їх використанням державою.
Одним із найпоширеніших питань податкової тематики, що сто​сується громадян нашого суспільства, є розуміння поняття сплати прибуткового податку із громадян, а також знайомство з фінан​совими термінами: сукупний місячний дохід; середній місячний дохід громадянина; сукупний річний дохід .
Система оподаткування України включає велику кількість різних видів податків. Податкова система — це сукупність установлених у країні податків та механізмів їх сплати. Прямі податки — це податки, які встанов​люються безпосередньо щодо доходів та прибутку платників, їх розмір за​лежить від об'єкту оподаткування. Прикладами є податок на прибуток підприємств, на доходи фізичних осіб, на нерухоме май​но, на землю, на транспортні засоби тощо. Непрямі по​датки — це податки, які закладені в цінах товарів та послуг, і їх розмір для окремого платника прямо залежить від його доходів, тобто це податки на споживання. Прикладами є податок на додану вартість, акцизний збір тощо.

Найпоширенішими є податки на прибуток, майно (обладнання, будівлі, транспорт і т. д.), заробітну плату та спадок.

Узагалі, всі податки за економічним змістом об'єкта оподаткування поділяють за схемою (див. додаток 4, стор.28).
Податок, з яким найчастіше зустрічаються громадяни, — це прибут​ковий податок з громадян. Робота з такими даними показує  реальні фінансові дані нашої держави, привчає аналізувати фінансовий стан країни та робити певні прогнози на майбутнє.

Під час ознайомлення  з податковою системою України виникають  питання: для чого сплачуються подат​ки в державі? як використовуються отримані податкові кошти державою? Відповіді на ці питання доцільно одержати за допомогою роботи з задача​ми та проілюструвати, що податкові надходження держави в більшості розподіляються на освіту, охорону здоров'я, соціальну допомогу, пенсії громадян та інші важливі галузі життя. 
Розглянемо деякі задачі на оподаткування.
Задача 10.  З  2011 року прибутковий податок з сукупного оподатковуваного доходу громадян за місцем основної роботи (служби, навчання) обчислюється за такими ставками.(див. додаток 5, стор.29)

Який податок був стягнутий, якщо різні працівники мали різні оклади? [2] (див. розв'язування в додатку 5 , стор. 29)
Задача 11 . Місячний оподаткований дохід за неосновним місцем роботи громадянина в січні становив 450 грн. і далі збільшувався  щомісяця на 20 грн., Доходи, отримані не за місцем основної роботи, оподатковуються прибутковим податком за ставкою 20%. Обчислити загальну суму  річного податку. [1] (див. розв'язування в додатку 5, стор.30)
Задача 12. Відомо,   що три основних податки в державі — податок на додану вартість (ПДВ), прибутковий податок з громадян та податок на при​буток підприємств — складають 40 млрд грн для бюджету держави. Знайти величину кожного з податків, якщо ПДВ дає 18 млрд грн, а прибутковий податок з громадян та податок на прибуток підприємств дають рівні величини надходжень у бюджет. [22] (див. розв'язування в додатку 5, стор.30)
Задача 13. Громадянин отримав прибуток, з якого він заплатив 2000 грн податків: 1300 грн  прибуткового податку, а решта — плата за землю. Який був прибуток, якщо плата за землю склала 12 частину від самого прибутку? [4] (див. розв'язування в додатку 5, стор.31)
Задача 14. Сукупний  дохід   громадянина   за   календарний   рік   складається з місячних сукупних доходів. У першому кварталі він отримував по 1 200 щомісячно, у квітні місяці громадянин не працював, далі — усі наступні місяці року до вересня — щомісячний дохід склав 500 грн.  У вересні для збільшення особистого доходу громадянин відправився за кордон, де всі подальші місяці його сукупний місячний дохід склав 300 доларів. Обчислити сукупний річний дохід, що оподатковується, та середній місячний дохід громадянина, із якого він повинен  сплатити прибутковий податок, якщо курс долара Національного банку на день перерахування грошей становив 8 грн. [14] (див. розв'язування в додатку 5, стор.31)
Задача 15. Плата за використання землі, що розташована в населених пунктах, здійснюється в розмірі 1 % від її грошової вартості. Якщо земля знахо​диться під індивідуальними гаражами або дачними ділянками грома​дян, то сума податку складає 3 % від грошової оцінки земельної ділянки. Знайти, яка сума земельного податку повинна були сплачена за користування земельною ділянкою в населеному пункті, грошова оцінка якої становить 15 000 грн, причому – її частина використана під індивідуальний гараж. [22] (див. розв'язування в додатку 5, стор.32)
ЗАДАЧІ НА ЦІННІ ПАПЕРИ
Ринок — це обмін товарами. Головним еквівалентом товару виступа​ють гроші. 

Фінансовий ринок складається з грошового ринку та ринку капіталів. Його структура може бути проілюстрована  за допомогою схеми для розуміння місця цінних паперів у фінансовому колі питань (див. додаток 6, стор.32).
Доцільно зазначити, що українським законодавством визначені такі види цінних паперів: акції;
облігації внутрішніх і місцевих позик; облігації підприємств; казначейські зобов'язання підприємств;  ощадні сертифікати;  векселі; приватизаційні папери; інвестиційні сертифікати.

Серед перерахованих цінних паперів можна виділити три види,  які є можливими та акту​альними для розуміння. Це акція, облігація та вексель.
Ринкові відносини в державі набу​вають обертів, тому ознайомлення з ринком цінних паперів є необхідним елементом сьогоднішньої освіти в Україні.

Розглянемо для прикладу декілька таких задач.

Задача 16. Підприємство випустило 15 звичайних акцій вартістю 350 гривень кожна. Виплачені дивіденди цих акцій у 1999 році становили 600 грн, а у 2000 році — 3 000 грн. Який прогнозований курс цих акцій можливий у 2011 році? [18] (див. розв'язування в додатку 7, стор.34)
Задача 17. У 2005 році загальний обсяг угод, укладених на ринку цінних паперів України, становив 1994,6 млн грн. На акції припадало на 204,8 млн грн 
більше, ніж на векселя, та на 691,4 млн грн більше, ніж на облігації. Для інших цінних паперів цей показник становив 624,9 млн грн. Знайти обсяг операцій облігаціями, акціями та векселями окремо на ринку цінних паперів у 2005 році. [14] (див. розв'язування в додатку 7 , стор.34).
Задача 18. Ви маєте суму в 10000 гривень, яку хочете розмістити з метою отриман​ня найбільшого доходу. Банк залучає кошти клієнтів на депозитні вклади під 8% річних. Акціонерне товариство випустило цінні папери у вигляді привілейованих акцій номінальною вартістю 2500 гривень з виплатою дивідендів у розмірі 10 % та 10 звичайних акцій номінальною вартістю 2000 гривень. На виплату дивідендів акціонерним товариством відведено 8000 грн. Куди краще вкласти гроші: 
1) у банк;

2) у привілейовані акції;
3) у звичайні акції? [17] (див. розв'язування в додатку 7, стор.35)
Задача 19. На початку приватизації кожний громадянин України отримав цінних паперів різних підприємств на суму 100 грн. На яку суму підприємства залишились не приватизованими, якщо вартісна оцінка всіх підприємств держави складала 60 млрд грн, а кількість населення становила 50 млн громадян? [19] (див. розв'язування в додатку 7, стор.35).
Задача 20. У 2000 році НБУ провів емісію облігацій внутрішньої державної позики в розмірі 1500 облігацій, номінальна вартість яких 1 000 000 грн,
у 2001 році — 1 300 облігацій, номінальною вартістю 1 200 000 грн,
у 2002 році — 1 250 облігацій, номінальною вартістю 1 200 000 грн.
           Який середній грошовий обсяг емісії цінних паперів НБУ? [18] (див. розв'язування в додатку 7, стор.36)
Задача 21. Вклади клієнтів банку розподілені так: 3 500 000 євро, 5000000 доларів, 30 000 000 російських рублів, 2 000000 англійських фунтів. На листопад 2011 року національний банк України встановив такі офіційні курси валют: 1 євро – 10,56 грн, 1 долар – 7,99 грн, 10 рос.рублів – 2,53 грн, англійський фунт – 12, 34 грн. Скільки гривень становлять вклади клієнтів банку? [20] (див. розв'язування в додатку 7, стор.36).
ЗАДАЧІ НА СІМЕЙНИЙ БЮДЖЕТ
Кожна сім'я для підвищення свого добробуту застосовує основний принцип бюджетного формування — планування та прогнозування влас​них доходів та витрат. Збалансований підхід до формування сімейного бюджету дозволяє родині досягти підвищення рівня життя та зробити певні заощадження. На її бюджет впливають різні чинники, врахування яких дозволяє досягати оптимального співвідношення між доходами та витратами.

Доходи сімейного бюджету формуються по-різному і залежать від соціально-економічного статусу родини, кількості членів родини, кіль​кості працюючих осіб. Для деяких родин основним джерелом доходу виступає заробітна плата, для інших — доходи від підприємницької діяльності, а в сільськогосподарській місцевості — доходи від особисто​го господарства. Також поповнення доходів родини можливе за раху​нок надання власних приміщень в оренду, отримання дивідендів, спад​щини та інших надходжень. Кожна родина має реальне збільшення власного доходу за рахунок отримання законодавчо визначених соціальних гарантій: отримання пенсій, стипендій, надання одноразо​вих виплат у випадку народження дитини, втрати годувальника та інших. 
Витрати сімейного бюджету залежать від досягнутого життєвого рівня включають витрати на придбання продуктів харчування, одягу, взуття, предметів особистої гігієни, придбання житла та його утримання, предмети тривалого користування, особистий духовний та культурний розвиток, сезонні закупки, сплату за відпочинок, проїзд, платні послуги, різні внески тощо
Сплата податків є важливою статтею витрат сімейного бюджету.

Розумне планування доходів та витрат дозволяє родині заощаджувати ці кошти та спрямовувати їх на підвищення свого добробуту. Тому серед багатьох аспектів проблеми формування підготовки  до дорослого  життя важливо відзначити розуміння формування сімейного бюджету. 
Сімейний бюджет майже кожної родини формується за такими статтями доходів: заробітна плата; доходи від підприємницької діяльності; дохід від власного господарства; дохід від інших джерел, які пов'язані з власністю; пенсії, стипендії, соціальні гарантії; доходи від цінних паперів,  інше.

Крім цього, слід наголосити, що сімейний бюджет зазнає таких витрат, які в Україні зазначені статтями.

· поточні витрати — придбання продуктів харчування, одягу, взуття, предметів особистої гігієни, сплата за проїзд, платні послуги тощо;   .

· одноразові витрати — придбання житла, предметів тривалого користування, сплата за навчання, різні внески, сезонні закупки, сплата за відпочинок тощо;

· заощадження;
· податки;

· різні обов'язкові платежі.

Аналіз різних джерел доходів родини приводить до розвитку  фінансового досвіду, вмінь застосовувати математичні закони для розрахунку  власних грошей. Це показує, що рівень життя громадян залежить від їх діяльності. Звідси висновок: чим більше в державі заможних людей, тим багатша держава в цілому. Тому потрібно акцентувати увагу  на тому, що від особистої діяльності кожного з них як громадянина України, залежить як фінансовий стан родини, так і загальний економічний розвиток держави.

Приклади задач на сімейний бюджет та їх розв'язання.
Задача 22.   У 2000 році доходи українського населення розподілялись так:
- оплата праці та доходи від підприємницької діяльності – 49%,
- надходження від продажу товарів власного господарства – 5%
- пенсії, соціальні виплати – 21%
- інше – 25%
          Побудувати кругову діаграму та провести аналіз наведених даних. [14] (див. розв'язування в додатку 8 , стор.37)
Задача 23. Родина планує отримати від власного вирощування та продажу картоплі дохід у 6000 гривень. Яку кількість урожаю потрібно зібрати, якщо на рік для всієї родини потрібно 300 кг картоплі, а на ринку картоплю можна продати за ціною 1 гривня 20 копійок за 1 кілограм? [11] (див. розв'язування в додатку 8, стор.37)
Задача 24. Обчислити доходи та витрати своєї родини за останній місяць, рік. [14] (див. розв'язування в додатку  8, стор.38)
Задача 25. Прожитковий мінімум в Україні становить 115 у.о. Родина складається з 5 осіб, з яких працюють лише двоє: мати отримує 1500 грн,  батько - 800 у.о. Скільки коштів необхідно заробити додатково для забезпечення нормального існування родини? [6] (див. розв'язування в додатку 8, стор.38).
Задача 26. Родина має  річний бюджет 10 000 у.о. Чи має можливість ця родина отримати наступні товари тривалого користування: музичний центр вартістю 2000 грн, кінотеатр вартістю 10 000 грн, якщо на прожиття витрачається  60 євро щомісячно, якщо курс обміну валют 1 євро  – 11 грн, 1 долар – 8 грн. [3] (див. розв'язування в додатку 8, стор.39).
Задача 27. Доходи  родини за рік складають S. На одяг було витрачено за місяць Р грн., щомісячна плата за житло становить R. На речі тривалого користування витрачається М грн за рік. Скласти формулу балансу, якщо на продукти харчування щомісячно витрачається X. Знайти X, якщо S = 15 000, P = 200, R = 185, M = 5430.[2] (див. розв'язування в додатку 8, стор.39).
Задача 28.  У середньому на одну особу за місяць потрібна певна кількість продуктів харчування, яка наведена в таблиці. Обчислити видатки родини з трьох осіб на продукти харчування на один рік. [14] (див. розв'язування в додатку 8, стор.40).
ЗАДАЧІ НА СТРАХУВАННЯ
Формування в Україні ринкової економіки, створення різних механізмів ринкових операцій веде до загострення проблеми збереження власних коштів. Зростання ризику в усіх сферах людського життя та господарської діяльності обумовлене необхідністю захисту громадян від можливих витрат та збитків.

      Страхування в умовах ринкової економіки ґрунтується на попередньому створенні страхових фондів із страхових внесків та на відшкодуванні збитків потерпілим учасникам. Кожна людина повинна знати, як же обмежити свій ризик і скільки їй це коштуватиме. Отже, страхування — це спосіб захисту майнових інтересів громадян в умовах ринкової економіки.

Законом України «Про страхування» визначено, що об'єктами страхування можуть бути майнові інтереси, що не суперечать законодавству України і пов'язані:

· з життям, здоров'ям, працездатністю та додатковою пенсією страхувальника або застрахованої особи (особисте страхування);

· з володінням, користуванням і розпорядженням майном (майно страхування);

· з відшкодуванням страхувальником заподіяної ним шкоди особі або майну, а також шкоди, заподіяної юридичній особі (страхувач відповідальності). Відповідно розрізняють добровільне страхування та обов'язкове.
Добровільне страхування — це страхування, яке здійснюється на основі договору між страхувальником і страховиком. Видами добровільного страхування можуть бути: страхування життя, страхування від нещасних випадків, медичне страхування, страхування транспорту, страхування вантажів та багажу, страхування від вогневих ризиків та ризиків стихійних явищ, страхування майна, страхування худоби тощо. 

У системі страхування застосовують кілька видів фінансових розрахунків.

У страхуванні майна найбільш поширеною є страхування за дійсною вартістю майна, що визначається на день укладання договору. В цьому випадку страхове забезпечення дорівнює величині збитків, тобто повне покриття збитків страхувальника. 

Наступний вид розрахунків — страхування за системою пропорційної
відповідності. Воно передбачає виплату страхового відшкодування, яке

розраховується за формулою:
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, де Q - страхове відшкодування, S -   страхова сума за угодою,T - вартісна оцінка об'єкта страхування, W - фактична сума збитків.

Наступний вид — страхування за системою першого ризику. В цьому випадку відбувається виплата відшкодування в розмірі збитків, але в межах страхової суми.

Робота з такими даними показує  особливості, які відбуваються під час розрахунків у випадку одночасного страхування одного об'єкту в декількох місцях на різних умовах.


Розглянемо для прикладу декілька таких задач.

Задача 29. Визначити, яке страхове відшкодування отримає сільськогосподарський виробник, якщо він застрахує урожай за таких умов, що страхова компанія відшкодує збитки в розмірі 70 % від недоотримання урожаю. Серед​ня врожайність  з 1 га — 23 ц, а фактично отримали 20 ц з га. Площа посіву 
200 га. Закупівельна ціна пшениці за 1 ц дорівнює 1250 грн. [3] (див. розв'язування в додатку 9, стор.41)
Задача 30. Визначити, на яку суму варто застрахувати майно, якщо вартісна оцінка квартири складає 12 000 умовних одиниць, можлива сума збитків і страхове відшкодування повинно бути більше за 8 000 у. о. [15] (див. розв'язування в додатку 9, стор.41).
Задача 31. За страховим договором у разі ушкодження автомобіля передбачається повернення коштів у розмірі 
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 від величини збитків. Чи вигідно було застрахувати автомобіль на чотири роки, якщо власник автомобіля сплачував такі страхові внески:: за перший рік — 1 500 доларів, за другий  рік — 1 300 доларів, за третій рік — як і за другий, і на третій рік він  потрапив в аварію, отримав збитки на суму 4 500 доларів? [7] (див. розв'язування в додатку 9, стор.42).
Задача 32.  Вартість  квартири складає 50 000 доларів, а вартість дачі — 10000 доларів. Для  страхування майна потрібно заплатити 
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 від його вартості. Для  відкриття власного бізнесу потребується задаток у розмірі 5000 доларів. На що витрачається більше коштів: на страхування власного  майна чи на відкриття власного бізнесу? [9] (див. розв'язування в додатку 9, стор.42).
ВИСНОВКИ
За проведеним дослідженням можна зробити такі висновки:

Ми дізналися, чим зумовлена господарська діяльність людини. Маємо уявлення про складові фінансово-бюджетної ,  податкової та соціальної систем.
Довідались і про сучасну перехідну економіку України, її проблеми і ще багато іншого. Ці знання допоможуть нам орієнтуватися у навколишньому світі, обирати правильний шлях для досягнення своєї мети.

З часом ми поглиблюватимемо свої знання і теоретично, і практично, бо такою є логіка життя , в яке ми вступаємо.

Працюючи з літературою, нам вдалося віднайти чимало цікавих задач , пов’язаних з даною тематикою.

Працюючи над проблемою дослідження задач з фінансовим змістом, ми вивчили різні прийоми розв’язування таких задач, а саме, задач на банківську діяльність, задач  на оподаткування, задач на цінні папери,  задач на сімейний бюджет, задач на страхування. Це виявились прийоми застосування математичних знань, зокрема , рівняння та системи рівнянь,  нерівності, пропорції, графіки та функції, прогресії, прості та складні відсотки.  Корисним виявився прийом застосування програми Microsoft Office Excel для оптимізації обчислень, для складання формул та побудови графіків. Використано опитування серед учнів класу з питань фінансових проблем, що постають перед учнями. Проведено аналіз цього опитування.

Таким чином, усі завдання виконано, мети досягнуто.  Проте, багато питань , пов’язаних із задачами з фінансовим змістом, залишаються ще нерозв’язаними. Це зобов’язує нас долучатися до нових досліджень,  отримувати нові знання, а від плідної , творчої праці мати справжнє задоволення. 

З даної роботи учні зможуть почерпнути відомості про задачі з фінансовим змістом  та способи їх розв’язання.
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Розв′язання задач на банківську діяльність
Задача 1. Яку загальну суму кредитор повинен покласти в три різні банки, щоб виконувались наступні умови: у банк «А» потрібно покласти 45%  вкладу в банк «В», а сума вкладу в банк «В» становить 80 % від вкладу в банк «С», а в банк «С» він вклав суму, яка перевищує вклад в банк «А» на 6 400 гривень?

Розв'язання
Нехай х гривень — сума вкладу в банк «С». Тоді в банк «В» потрібно покласти 0,8x гривень, а в банк «А» — 0,36х гривень. Вклад у банк С перевищує вклад у банк «А» на (х – 0,36х) гривень, що за умовою задачі дорівнює 6 400 грн. Отже, в результаті наведених міркувань отримаємо рівняння:

х – 0,36х = 6400,

0,64х = 6400,

х = 10000 (грн).Отже , сума вкладу в банк «С» становить 10 000 грн.
Тоді вклад у банк «В» дорівнює: 0,8 ∙ 10 000 = 8 000 (грн),

а вклад у банк «А»: 0,36 ∙10 000 = 3 600 (грн).

Загальна сума, вкладена кредитором у банки: 3 600 + 8 000 + 10 000 = 
21 600 (грн).

Відповідь. 21 600 гривень.

Задача 2. На початку року є можливість внести в банк на рахунок 1640 гривень, але в кінці року треба зняти з рахунку 882 гривні, а через рік знову — 882 гривні. Під який відсоток потрібно внести гроші в банк, щоб вказані операції відбулися?

Розв'язання
Нехай х % — щорічні відсоткові нарахування банку. Тоді на кінець року банк нарахував (0,01x  ∙1640) грн, і на рахунку стало  (1640 + 0,01x  ∙ 1640) грн, або (1640 х 
х (1 + 0,01х)) грн.

На початку другого року вклад становив (1640 (1 + 0,01х) – 882) грн. На цю суму були нараховані (0,01x (l640 (l + 0,01х) – 882)) грн — відсот​кові гроші, а сума, яка була на рахунку на кінець другого року, становила ((1640 (1 + 0,01х) – 882) +  0,01х (1640 (1 + 0,01х) – 882)) грн, або ((l640 (l + 0,01x) – 882) + 0,01 x (l640 (l + 0,01x) – 882)) грн, що за умо​вою задачі дорівнює 882 грн.

Отримаємо рівняння: (1640 (1 + 0,01х) – 882) ∙ (1 + 0,01х) = 882.

Введемо нову змінну у = 1 + 0,01х. Тоді рівняння має вигляд: 

(1640 у – 882) у = 882, 
1640 у2 –882 у – 882 = 0,

820 у2 – 441 у  – 441 = 0.

Розв'язуючи отримане квадратне рівняння, знаходимо:
у1=
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Повертаючись до змінної х, зазначаємо, що значення у1  не задовольняє умову задачі. Тому 1 + 0,01х = 
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, а х = 5(%).

Відповідь. 5 %.

Задача 3 . Кредит отриманий на 12 000 грн під 10 % річних на залишок кредиту на 12 років зі щорічною виплатою 
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 частини кредиту. На скільки змінять​ся відсоткові гроші виплати кредиту, якщо взяти цю ж суму на той самий строк під 10 %  від суми кредиту?

Розв'язання
Складемо послідовність щорічних виплат отриманого кредиту. Кожний рік залишок кредиту зменшується на 12000 ∙
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 = 1000 (грн). 
Тоді відсоткові виплати за 1 рік становлять: (12 000 – 1000) ∙ 0,1 = 1 100 (грн);

за другий рік –  (12 000 – 2∙1 000) ∙ 0,1 = 1000 (грн); 
за третій рік — (12 000 –  3 ∙ 1 000) ∙ 0,1 = 900 (грн);
…
за одинадцятий рік – (12 000 – 11∙ 1 000) ∙ 0,1 = 100 (грн);
за дванадцятий — 0 грн.

Отже, отримали арифметичну прогресію, різниця якої 100 грн. Тому для обчислення всіх відсоткових грошей скористаємося формулою суми арифметичної прогресії:

S =
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6600 (грн).

Якщо взяти 12 000 грн на 12 років під 10 % річних на суму кредиту, то відсоткові виплати будуть дорівнювати:

12 000 ∙ 0,1 = 1200 (грн) щорічно,

а років — 12, тому всі відсоткові виплати дорівнюють 1200 ∙ 12= 14 400 (грн).

Виплати більше на 14 400 – 6 600 = 7 800 (грн).

Відповідь. На 7 800 гривень.
Задача 4 .  Громадянин поклав гроші в банк на рік. Банк сплатив 18% річних, що склало 540 грн. Яка сума була покладена в банк? 

Розв`язування  
     540 грн.  становить  18%
                х грн.      –            100%
Складемо пропорцію, якої     х = 540 ∙ 100 : 18 = 3000
                   х = 3000 грн.
Отже , вкладник поклав в банк 3000 грн.
Відповідь. 3 000 грн.
Задача 5. Результативна  сума депозитного вкладу  в банк на 1 рік під 16% становить 2 900 грн. Яка початкова сума вкладу ?
Розв’язання. Нехай початкова сума вкладу становила х грн. Тоді результативна сума становить   х + 0,16х = 2 900;
                            1,16х = 2900;
                             х = 2 500 грн.
Відповідь.  2 500 грн.
Задача 6.  За законодавством України статутний фонд банку повинен бути не менший ніж 10 млн. грн. Чи буде зареєстрований банк, якщо до статутного фонду внесено 1 млн 357 тис. доларів, 700 тис. євро та 3 млн. гривень, а курс обміну валют 1 долар — 8 гривень, 1 євро — 11 гривень? 
Розв’язання. 
Переведемо всі суми у гривні, використовуючи курс валют на сьогоднішній день. Отримаємо: 

1 млн 357 тис. доларів = 1 357 000 · 8 = 10 856 000 грн, 
700 тис. євро =700 000 ·11=7 700 000 грн,

3 млн. гривень = 3 000 000 грн.

Знайдемо суму . що внесена до статутного фонду:

10 856 000 грн + 7 700 000 грн + 3 000 000 грн = 21 556 000 грн.

21556000 грн  > 10 млн. грн.
Відповідь. Банк буде зареєстрований.
Задача 7. Загальна вартість всіх активів банку S грн складається з: вартості будинку К грн, яка щорічно зменшується на k грн; депозитних внесків D грн, які щорічно збільшуються на d % (за правилом прос​тих відсотків).  Знайти загальну вартість активів через  3 poки. 
Розв’язання. 
 S = (К–3k) + (D + 
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Задача 8. Для відкриття бізнесу потрібно 25 000 у.о. Перший банк надав у кредит певну кількість грошей під 15 % річних, а другий решту — під 16 %
річних. Яку суму отримали в першому банку, якщо загальна сума погашення кредиту через рік склала 28 890 грн? 
Розв’язання. 
Нехай перший банк надав у кредит х грн, а другий – у грн. 

Обчислимо, яка сума відсоткових грошей:

28 890 – 25 000 = 3 890 грн.

Складемо систему:
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Отже, перший банк надав у кредит 11 000 грн.

Відповідь: 11 000 грн.

Задача 9. Загальний обсяг капіталу першого банку складає 16 млрд грн, а його статутний фонд — 0,8 млрд у.о. Який обсяг капіталу другого банку, якщо його статутний фонд складає 1 млрд грн, а доля статутного фон​ду в загальному обсязі капіталу є сталою величиною? 
Розв’язання. Визначимо долю  статутного фонду в загальному обсязі капіталу:

16  : 0,8 = 20

Отже, обсяг капіталу другого банку, статутний фонд якого 1 млрд грн., становить  20 · 1 000 000 000 = 20 000 000 000  (грн)

Відповідь: 20 млрд грн
Додаток 4

[image: image16]
Додаток 5
Розв′язання задач на оподаткування 
Задача 10.  З  2011 року прибутковий податок з сукупного оподатковуваного доходу громадян за місцем основної роботи (служби, навчання) обчислюється за такими ставками: 
	Розмір місячного сукупного

оподатковуваного доходу (у мінімальних місячних заробітних платах)
	Ставки та розміри податку

	1 мінімальна заробітна плата включно         
	не оподатковується

	від 1 мінімальної заробітної плати  + 1 грн  

до 10 мінімальних заробітних плат включно                      
	10 процентів суми, що перевищує

мінімальну заробітну плату  

	від 10 мінімальних заробітних плат + 1грн до  20 мінімальних заробітних плат включно       
	податок з 10 мінімальних заробітних   

плат + 20 процентів суми, що перевищує 10 мінімальних заробітних плат                                       

	від 20 мінімальних заробітних плат + 1грн     

до  30 мінімальних заробітних плат включно      
	податок з 20 мінімальних заробітних 

плат + 35 процентів суми, що перевищує 20 мінімальних заробітних плат  

	понад 30 мінімальних

заробітних плат 
	податок з 30 мінімальних заробітних             

заробітних плат + 50 процентів суми, що перевищує 30 мінімальних заробітних плат  


Який податок був стягнутий, якщо різні працівники мали різні оклади?
Розв’язання.
	Нарахування прибуткового податку

	Прізвище
	Оклад (грн)
	Днів
	Нараховано 

(грн)
	Податок
(грн)

	Іваненко
	13300
	22
	13300
	 941*10*0,1+(13300-9410)*0,2 = 941+778 = 1719

	Сидоренко
	900
	22
	900
	 0

	Карпенко
	22700
	22
	22700
	 941*20*0,1+(22700–18820)*0,35=1882+1358=3240

	Приставчук
	4500
	22
	4500
	 (4500–941)*0,1=355,9


Задача 11 . Місячний оподаткований дохід за неосновним місцем роботи громадянина в січні становив 450 грн. і далі збільшувався  щомісяця на 20 грн., Доходи, отримані не за місцем основної роботи, оподатковуються прибутковим податком за ставкою 20%. Обчислити загальну суму  річного податку.
Розв’язання.
У році 12 місяців, тому потрібно знайти суму 12 перших членів арифметичної прогресії. Для цього спочатку обчислюємо дванадцятий член арифметичної прогресії:
                а12  = 450 + (12 – 1) ∙ 20 = 670.
Тоді за формулою суми членів арифметичної прогресії: 
               S =  
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 = 6720  – сукупний річний дохід за неосновним місцем роботи. 

Для обчислення величини податку необхідно знайти 20% від сукупного річного доходу за неосновним місцем роботи, тобто:     0,2 ∙ 6720 = 1 344 (грн.)
Відповідь. 1 344 грн.
Задача 12. Відомо,   що три основних податки в державі — податок на додану вартість (ПДВ), прибутковий податок з громадян та податок на при​буток підприємств — складають 40 млрд грн для бюджету держави. Знайти величину кожного з податків, якщо ПДВ дає 18 млрд грн, а прибутковий податок з громадян та податок на прибуток підприємств дають рівні величини надходжень у бюджет. Розв’язання .
Знайдемо величину прибуткового податку з громадян та податку на прибуток підприємств:

40 000 000 000 – 18 000 000 000 = 22 000 000 000 (грн)

 Оскільки ці податки дають рівні величини надходжень у бюджет, то величину кожного з податків дорівнюватиме

22 000 000 000 : 2 = 11 000 000 000 (грн)

  Відповідь: податок на додану вартість становить 18 млрд грн, прибутковий податок з громадян – 11 млрд грн, податок на прибуток підприємств – 11 млрд грн.
Задача 13. Громадянин отримав прибуток, з якого він заплатив 2000 грн податків: 1300 грн  прибуткового податку, а решта — плата за землю. Який був прибуток, якщо плата за землю склала 12 частину від самого прибутку? 
 Розв’язання .
Знайдемо, який податок громадянин заплатив за землю:

2000 – 1300 = 700 (грн)

Оскільки плата за землю склала 12 частину від самого прибутку, то його прибуток дорівнює 
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 Відповідь: прибуток громадянина становить 8400 грн.

Задача 14. Сукупний  дохід   громадянина   за   календарний   рік   складається з місячних сукупних доходів. У першому кварталі він отримував по 1 200 щомісячно, у квітні місяці громадянин не працював, далі — усі наступні місяці року до вересня — щомісячний дохід склав 500 грн.  У вересні для збільшення особистого доходу громадянин відправився за кордон, де всі подальші місяці його сукупний місячний дохід склав 300 доларів. Обчислити сукупний річний дохід, що оподатковується, та середній місячний дохід громадянина, із якого він повинен  сплатити прибутковий податок, якщо курс долара Національного банку на день перерахування грошей становив 8 грн.

Розв’язання .
1 долар = 8 грн

300 доларів = 2 400 грн

1 200 ∙ 3 + 500 ∙ 4 + 2 400 ∙ 4 = 3 600 + 2 000 + 9 600 = 15 200 (грн) – річний дохід

15 200 : 12 = 1267 (грн) – середній дохід
Оптимальний варіант – виконаємо розрахунок з допомогою програми Microsoft Office Excel.
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Задача 15. Плата за використання землі, що розташована в населених пунктах, здійснюється в розмірі 1 % від її грошової вартості. Якщо земля знахо​диться під індивідуальними гаражами або дачними ділянками грома​дян, то сума податку складає 3 % від грошової оцінки земельної ділянки. Знайти, яка сума земельного податку повинна були сплачена за користування земельною ділянкою в населеному пункті, грошова оцінка якої становить 15 000 грн, причому – її частина використана під індивідуальний гараж. 
Розв’язання .
Оскільки 
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 земельної ділянки використана під індивідуальний гараж, то  вартість землі під  гаражами  – 15 000 ∙ 
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 = 3000 (грн ), а  вартість землі, що розташована в населеному пункті  15 000 – 3000 = 12 000 (грн), 
Отже, сума земельного податку за користування земельною ділянкою в населеному пункті 12 000 ∙ 0,01 = 120 (грн) , за землю під гаражами – 3000 ∙ 0,03 = 
=  90 (грн), що разом становить 210 грн.
Відповідь: 210 грн.

Додаток  6
Схема фінансового ринку


Додаток 7
Розв′язування  задач на цінні папери
Задача 16. Підприємство випустило 15 звичайних акцій вартістю 350 гривень кожна. Виплачені дивіденди цих акцій у 1999 році становили 600 грн, а у 2000 році — 3 000 грн. Який прогнозований курс цих акцій можливий у 2011 році?

Розв'язання
Робота над цією задачею вимагає розуміння зв'язку вартості акції з дивідендами. Оскільки на виплату дивідендів за всіма акціями в 1999 році було спрямовано 600 грн, то виплата на одну акцію становила 600 : 15 = 40 (грн),

тобто ринкова вартість акції в 1999 році вже була не менше за 350 + 40 =390 (грн).

Аналогічно, у 2000 році курс цих акцій вже становив не менше за

390 + (3 000: 15) = 590 (грн).

Тому на 2011 рік прогнозується курс акцій не менше за 590 гривень. 
Відповідь. Не менш ніж 590 гривень.
Задача 17. У 2005 році загальний обсяг угод, укладених на ринку цінних паперів України, становив 1994,6 млн грн. На акції припадало на 204,8 млн грн 
більше, ніж на векселя, та на 691,4 млн грн більше, ніж на облігації. Для інших цінних паперів цей показник становив 624,9 млн грн. Знайти обсяг операцій облігаціями, акціями та векселями окремо на ринку цінних паперів у 2005 році.

Розв'язання
Нехай  х млн  грн  —  вартість усіх акцій  на ринку цінних паперів України в 2005 році. Тоді (х – 204,8) млн грн — вартість усіх векселів, а (х – 691,4) млн грн — вартість усіх облігацій. Складемо вираз для обчислення вартості ринку цінних паперів у 2005 році: (х + (х – 204,8) + (х – 691,4) + 624,9) млн. грн, значення якого дорівнює 1994,6 млн грн. Отримаємо рівняння:

х+(х – 204,8)+ (х– 691,4) + 624,9 = 1994,6,

розв’язування якого дає відповідь: х = 755,3 (млн грн) — вартість усіх акцій.

Тоді вартість облігацій — 63,9 млн  грн, а вартість векселів —550,5 млн грн. 
Відповідь. Вартість акцій — 755,3 млн грн, вартість облігацій — 63,9 млн  грн, а вартість векселів — 550,5 млн грн.

Задача 18. Ви маєте суму в 10000 гривень, яку хочете розмістити з метою отриман​ня найбільшого доходу. Банк залучає кошти клієнтів на депозитні вклади під 8% річних. Акціонерне товариство випустило цінні папери у вигляді привілейованих акцій номінальною вартістю 2500 гривень з виплатою дивідендів у розмірі 10 % та 10 звичайних акцій номінальною вартістю 2000 гривень. На виплату дивідендів акціонерним товариством відведено 8000 грн. Куди краще вкласти гроші: 
4) у банк;

5) у привілейовані акції;

6) у звичайні акції?
Розв’язання

1) Якщо внести гроші на депозитний рахунок у банк, то за рік можна отримати 800 гривень у вигляді нарахованих та виплачених банком доходів.
2) На привілейовані акції виплачені дивіденди складуть 8 ∙ 10 % = 80 % від суми, виділеної на дивіденди, тобто 6400 грн. Одна привілейована акція дає прибутку в рік 6400 : 8 = 800 грн.

Розрахунок показує, що можна купити 10000 грн : 2500 грн = 4 привілейовані акції та отримати за рік 4 ∙ 800 = 3200 грн прибутку у вигляді випла​чених дивідендів.

в)
На виплати по звичайних акціях залишиться 8000 – 6400= 1600 грн. А виплачені дивіденди на одну звичайну акцію становлять 1600: 10 =160 (грн).

Можна придбати 10000 : 2000 = 50 звичайних акцій та отримати за них

50 ∙ 16 = 800 (грн).
Здійснивши порівняльний аналіз отриманих результатів, маємо відповідь: найбільшій прибуток буде отримано в разі придбання привілейованих акцій акціонерного товариства.

Задача 19. На початку приватизації кожний громадянин України отримав цінних паперів різних підприємств на суму 100 грн. На яку суму підприємства залишились не приватизованими, якщо вартісна оцінка всіх підприємств держави складала 60 млрд грн, а кількість населення становила 50 млн громадян? 
Розв′язання. Обчислимо на яку суму підприємства були приватизовані:

50 000 000 ∙ 100 = 5 000 000 000 (грн)

Отже, підприємства, що залишились не приватизованими на суму 

60 000 000 000 – 5 000 000 000 = 55 000 000 000 (грн)

Відповідь: підприємства не приватизовані на суму 55 млрд грн.
Задача 20. У 2000 році НБУ провів емісію облігацій внутрішньої державної позики в розмірі 1500 облігацій, номінальна вартість яких 1 000 000 грн,
у 2001 році — 1 300 облігацій, номінальною вартістю 1 200 000 грн,
у 2002 році — 1 250 облігацій, номінальною вартістю 1 200 000 грн.
Який середній грошовий обсяг емісії цінних паперів НБУ? 
 Розв′язання. Обчислимо грошовий обсяг емісії цінних паперів за 2000 рік:

1 500 ∙ 1 000 000 = 1 500 000 000 (грн)

Обчислимо грошовий обсяг емісії цінних паперів за 2001 рік:

1 300 ∙ 1 200 000 = 1 560 000 000 (грн)

Обчислимо грошовий обсяг емісії цінних паперів за 2002 рік:

1 250 ∙ 1 200 000 = 1 500 000 000 (грн)

Обчислимо середній грошовий обсяг емісії цінних паперів НБУ:
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1 520 000 000 (грн) 
Відповідь: 1 520 000 000 грн.

Задача 21. Вклади клієнтів банку розподілені так: 3 500 000 євро, 5000000 доларів, 30 000 000 російських рублів, 2 000000 англійських фунтів. На листопад 2011 року національний банк України встановив такі офіційні курси валют: 1 євро – 10,56 грн, 1 долар – 7,99 грн, 10 рос. рублів – 2,53 грн, англійський фунт – 12, 34 грн. Скільки гривень становлять вклади клієнтів банку? 

Розв′язання. 
Перетворимо всі вклади  у гривні:

3 500 000 євро = 10,56 ∙3 500 000 = 36960000 грн, 
5000000 доларів = 7,99 ∙ 5000000 = 39950000 грн, 
30 000 000 російських рублів = 0,253 ∙ 30 000 000 = 7590000 грн,
2 000000 англійських фунтів = 12, 34 ∙ 2 000000 = 24680000 грн.

Усього – 109 180 000 грн
Відповідь: вклади клієнтів банку становлять 109 180 000 грн
Додаток 8
Розв′язання задач  на сімейний бюджет
Задача 22.   У 2000 році доходи українського населення розподілялись так:
- оплата праці та доходи від підприємницької діяльності – 49%,
- надходження від продажу товарів власного господарства – 5%
- пенсії, соціальні виплати – 21%
- інше – 25%
Побудувати кругову діаграму та провести аналіз наведених даних.

[image: image23.png]



Задача 23. Родина планує отримати від власного вирощування та продажу картоплі дохід у 6000 гривень. Яку кількість урожаю потрібно зібрати, якщо на рік для всієї родини потрібно 300 кг картоплі, а на ринку картоплю можна продати за ціною 1 гривня 20 копійок за 1 кілограм?

Розв'язання
Нехай родина збере х кг картоплі. Тоді врожай картоплі повинен задовольняти наступну нерівність, оскільки зазначені не всі факти, які потрібно враховувати при отриманні доходу від вирощування картоплі:
х – 300 ≥
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Тому х > 5300.
Відповідь. Не менш ніж 5300 кг.
Задача 24. Обчислити доходи та витрати своєї родини за останній місяць, рік.
Сімейний бюджет моєї сім’ї
	Доходи
	Витрати

	
	за місяць

(у грн)
	за рік

(у грн)
	
	за місяць

(у грн)
	за рік

(у грн)

	1.Заробітна плата


	3 000


	36 000


	1. Поточні витрати


	400


	4800



	2.Дохід від власного господарства
	1500
	18 000
	2.Одноразові витрати


	1250
	15000

	3.Доходи від інших джерел, які пов’язані з власністю
	100


	1200


	3.Заощадження


	500


	6000



	4.Пенсії, стипендії, соціальна допомога
	500


	6 000
	4.Податки
	2,9


	35

	5. Доходи від цінних паперів
	_
	
	5. Різні обов’язкові платежі
	450
	5400

	Усього:
	5100
	72000
	Усього:
	2602,9
	31235


Аналізуючи сімейний бюджет нашої родини, можна зробити висновок, що бюджет збалансований, тобто доходи перевищують витрати, отже, є можливість заощаджувати.
Задача 25. Прожитковий мінімум в Україні становить 115 у.о. Родина складається з 5 осіб, з яких працюють лише двоє: мати отримує 1500 грн, батько – 800 у.о. Скільки коштів необхідно заробити додатково для забезпечення нормального існування родини? 

Розв′язання.

Обчислимо, які кошти необхідно мати сім′ї для забезпечення нормального існування родини: 115 у.о ∙ 5 = 575 у.о.

Мати отримує 1500 грн : 8 = 188 у.о.

Родина отримує за місяць 800 + 188 = 988 у.о.
Відповідь: Родина отримує достатньо коштів для нормального існування

Задача 26. Родина має  річний бюджет 10 000 у.о. Чи має можливість ця родина отримати наступні товари тривалого користування: музичний центр

2000 грн, кінотеатр вартістю 10 000 грн, якщо на прожиття витрачається  60 євро щомісячно, якщо курс обміну валют 1 євро  – 11 грн, 1 долар – 8 грн. 

Розв′язання. Знайдемо скільки грошей витрачає сім’я за рік:

60 ∙ 11 ∙ 12 = 7920 (грн)

Отже, у них залишається 

10000 ∙ 8 – 7920 = 72 080 (грн),

вартість товарів тривалого користування 

                                              2 000 + 10 000 = 12 000 (грн)

Оскільки 72 080 > 12 000, то родина має можливість отримати товари.

Відповідь: так.

Задача 27. Доходи  родини за рік складають S. На одяг було витрачено за місяць Р грн., щомісячна плата за житло становить R. На речі тривалого користування витрачається М грн за рік. Скласти формулу балансу, якщо на продукти харчування щомісячно витрачається X. Знайти X, якщо S = 15 000, P = 200, R = 185, M = 5430.
Розв′язання.
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Обчислення легко провести з допомогою програми Microsoft Office Excel.
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Задача 28.  У середньому на одну особу за місяць потрібна певна кількість продуктів харчування, яка наведена в таблиці.

Обчислити видатки родини з трьох осіб на продукти харчування на один рік.
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Додаток 9
Розв′язання задач на страхування  
Задача 29. Визначити, яке страхове відшкодування отримає сільськогосподарський виробник, якщо він застрахує урожай за таких умов, що страхова компанія відшкодує збитки в розмірі 70 % від недоотримання урожаю. Серед​ня врожайність  з 1 га —23 ц, а фактично отримали 20 ц з га. Площа посіву 200 га. Закупівельна ціна пшениці за 1 ц дорівнює 1250 грн.

Розв´язання
1. Якою повинна бути вартість врожаю?

23 ∙ 200 ∙ 1250 = 5750000 (грн) 
2. Яка фактична вартість отриманого урожаю?

20 ∙ 200 ∙ 1250 = 5000000 (грн) 
3. Яка величина збитків?

5750000 – 5000000 = 750000 (грн) 
4. Яке страхове відшкодування?

750000 · 0,7 = 525000 (грн) 
Відповідь. 525000 гривень.

Задача 30. Визначити, на яку суму варто застрахувати майно, якщо вартісна оцінка квартири складає 12 000 умовних одиниць, можлива сума збитків і страхове відшкодування повинно бути більше за 8 000 у. о.

Розв´язання
Складаємо на  основі формули страхування за системою пропорційної відповідності  нерівність:
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Звідси маємо: 
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S > 6 666,(6). 
Відповідь. Бажано застрахувати більше ніж на 6 667 у. о.

Задача 31. За страховим договором у разі ушкодження автомобіля передбачається повернення коштів у розмірі 
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 від величини збитків. Чи вигідно було застрахувати автомобіль на чотири роки, якщо власник автомобіля сплачував такі страхові внески: за перший рік — 1 500 доларів, за другий  рік — 1 300 доларів, за третій рік — як і за другий, і на третій рік він  потрапив в аварію, отримав збитки на суму 4 500 доларів? 
Розв'язання
Обчислимо суму страхових внесків, які власник автомобіля сплатив:

1 500 + 1 300 + 1 300 = 4 100 (доларів)

Від страхової компанії власник автомобіля отримав 4 500 доларів, що на 400 доларів більше за суму його внесків. Отже, страхувати автомобіль йому було вигідно.

Відповідь: так, на 400 доларів.

Задача 32.  Вартість  квартири складає 50 000 доларів, а вартість дачі — 
10000 доларів. Для  страхування майна потрібно заплатити 
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 від його вартості. Для  відкриття власного бізнесу потребується задаток у розмірі 5000 доларів. На що витрачається більше коштів: на страхування власного  майна чи на відкриття власного бізнесу? 
Розв'язання
Знайдемо, яка сума коштів страхування майна:


[image: image32.wmf]10 000 ∙ 
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+ 50 000 ∙ 
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 = 600 (доларів)

Оскільки 5 000 > 600, то більше коштів витрачається на відкриття власного бізнесу.

Відповідь: на відкриття власного бізнесу.
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